

成功大學

文字 / 陳筱君 攝影 / 陳俊傑

校友助攻育才，傳承前瞻創意望落地

龍年即將結束之際，力躍運動的教練們來到臺南中西區五條港活動中心，為一群退休的長者們帶來歡樂。長者們

隨著臺南出身的金曲歌王謝銘祐創作的〈快樂臺灣年〉，扭動上半身、搭配手部伸展，跳出歡樂的年節氣氛，笑得好開心。這群教練不僅讓銀髮族們在運動中感受到溫暖的新年祝福，更將這份歡樂帶往麻豆區銀髮健身俱樂部、善化區開元護理之家等嘉義、臺南百間機構，持續關懷長輩們的健康。

力躍運動創辦人陳良進是一位體適能教練，長期協助亞健康的長輩透過適當的訓練與飲食強化身體機能，他在成功大學醫學院老年學研究所就讀期間，與管理學院體育健康與休閒研究所和中正大學教育學院高齡教育研究所的夥伴組成新創團隊，希望在臺南建置銀髮族專屬的健身教練媒合平臺，推廣「預防勝於治療」的銀髮保健概念。

無懼失敗再重來，跨域創業為長者顧健康

成大產學創新總中心為成大大校內執行專利、產學、技轉與新創業的專責單位，旗下設有專責輔導與加速新創事業的新創加速中心，協助校園新創團隊發展至新創公司的各個里程。「學生團隊有了創業想法後，團隊必須定義這項服務的核心價值，針對

市場需求找出可獲利的商業模式。」新創加速中心葉明龍主任以力躍運動的成功案例表示：「中心提供資源協助團隊撰寫商業計畫、設計問卷，並與成大醫院復健部、物理治療中心、職能治療中心等單位合作，針對目標對象進行市場驗證。同時，我們也協助團隊鏈結醫學、體適能、照護等相關產業，推廣這個全新的創業概念，逐步陪伴團隊成長茁壯，形成現今的規模。」

成大有許多具有創新概念發想的學生，也積極參與學校開設的相關課程，能夠進一步組隊接受產學創新總中心輔導撰寫募資計畫與商業企劃，參加校內創業競賽的團隊已值得讚許。在專案經理輔導與陪伴下成長茁壯，逐步參與創新創業實戰模擬學習平臺等外部競賽，最終脫穎而出獲得補助的例子也不少，然而像力躍運動這樣能夠走出校園、持續在市場上站穩腳步的創業團隊，實屬鳳毛麟角。

「這確實是很難得的案例，力躍第一次參與實戰模擬學習平臺時就獲十萬元補助，趁勝追擊參加『J-start 創新創業計畫』卻失敗收場，但團隊成員沒有放棄，中心與團隊溝通討論後，針對不足之處邀請業師進行輔導補強，隔年捲土重來，順利拿下『J-start 創新創業計畫』的補助，更榮獲社會企業績優團隊。」葉明龍主任相當肯定這群學生，他們一路走來面對許多未知的困



境，三位初始團隊成員迄今仍堅持理想向前邁進，不僅開設公司，成立銀髮族健身教練師資媒合平臺，更承接各種銀髮族健康促進活動、開發安全有效且有趣之課程，深入居家、社區與養護中心，用心照顧長者們的健康。

多元課程賦能師生，「鳳新創平台」助力創業熱情延續

成大每學年開設約三十門創新創業相關課程，並整合校內跨學院教學資源，全力協助具潛力的團隊，葉明龍主任說：「綜合型大學是成大最大的優勢，透過整合各學院現有創業課程，讓不同領域背景的學生，均能建立專屬獨特的創新創業學習路徑。例如由法律學系教師以微學分方式提供短期課程，探討各新創領域涉及的

不同面向專利智財等市場面法律問題，或者聘請業師開設工作坊或講座。另外也設置醫療創新微學程讓學生選修醫工系、生技系及不分系學程開設的相關課程，吸引來自不同專業背景的學生選修，上課名額很快就額滿。透過這種課程設計，學生不僅能獲得跨域知識，也較容易找到跨域組隊的夥伴。」

「創業」並非大學推動創新創業教育的最終唯一指標，創業團隊養成需要長時間培育及專業教練引導陪跑，成大更重視在培訓與執行的過程中，讓學生了解自己並學習團隊運作與實踐，未來不管是否創業或進入新創領域，這段歷程都是未來職場上最佳養分。葉明龍主任指出，成大每年透過高教深耕計畫及創新創業課程、活動及工作坊等相關學習資源支持，約可培育出四十至五十組師生團隊，學生自組的團隊約占三分之二，「其中不乏相當具前瞻性的題目或創意，但現在就業市場看好，尤其科技業的人才磁吸效應，使得許多學生畢業後直接投入就業市場，這些具前瞻性的題目後繼無人，等於放棄繼續研發或創業落地的機會，實在可惜。」

有鑑於此，在沈孟儒校長的支持下，由多位校友共同發起「鳳新創平台」，除了以自身經驗輔導新創團隊之外，也希望透過校友的資金和資源挹注，傳承具有前瞻性的創意，即使團隊中有部分成員畢業或無意繼續研究，也能繼續開發，實踐創新、創意落地的可能性，更重要的是，以打造成大新創生態圈為目標，吸引更多教師、業師投入新創教育，培養學生創新創業能力，深化團隊執行力，為臺灣產業注入創新能量。